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Постановка проблеми

Сучасний етап технологічно-
го розвитку характеризується
розробкою та пошуком новітніх
методів обробки інформації. На
сьогодні персональні комп’ютери
щільно увійшли в життя суспільст-
ва та є основним або допоміжним
інструментом у роботі. Зручність
у використанні комп’ютерів оче-
видна: всі дані зберігаються в циф-
ровому форматі, що не вимагає
накопичення великої кількості
паперових носіїв, вирішення за-
дачі обробки даних здійснюєть-
ся порухом електронної миші чи

зручним введенням за допомо-
гою клавіатури, без зайвих зусиль.
Зазвичай, прогресивні нововве-
дення та вдосконалення вже іс-
нуючих технологічних надбань
спрощують та покращують роботу
та життя людини [1, 2]. Завдяки
зручності у користуванні персо-
нальними комп’ютерами, питання
їх шкідливого впливу на окремі
органи людини чи здоров’я в ці-
лому не було актуальним певний
період часу. Позаяк, тривала та по-
силена робота за комп’ютером
може стати причиною погіршення
здоров’я та призвести до появи
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різних захворювань. Питання са-
нітарно-гігієнічних та профілак-
тичних заходів, ергономічних за-
сад та норм є вагомим чинником
у збереженні здоров’я людини,
оскільки використання персональ-
них комп’ютерів, сьогодні, стрім-
ко зростає. Тому, враховуючи
вищенаведене, дане питання є
актуальним.

Мета роботи

Виокремити та проаналізува-
ти основні чинники впливу на
здоров’я осіб, які працюють за мо-
ніторами персональних комп’ю-
терів.

Аналіз попередніх 

досліджень

Монітор — екранний пристрій,
без якого неможливо здійснюва-
ти операції, пов’язані з введен-
ням та обробкою інформаційних
даних. Від вірного вибору моніто-
ра багато в чому залежить стан
зорового апарату людини, якість
виконання роботи, рівень продук-
тивності праці тощо. Відомо, що
особи, професійна діяльність яких
пов’язана з довготривалим ви-
користанням персональних ком-
п’ютерів частіше мають погіршен-
ня загального стану здоров’я: зни-
ження функціональності опорно-
рухового та зорового апарату,
порушення в роботі центральної
нервової, інших систем та орга-
нів людського організму [3–6]. 

Результати проведених 

досліджень

Низький показник контрастно-
сті візуальних дисплейних термі-
налів та особливість цифрового
комп’ютерного зображення (ме-
рехтіння, піксельна будова) втом-

лює очі користувача та є причи-
ною багатьох хвороб зорового апа-
рату. В одному з розділів Дирек-
тиви 90/270/ЄЕС — про мінімаль-
ні вимоги безпеки та здоров’я при
роботі з екранними пристроями
чітко прописано позиції щодо ви-
користання ВДТ, зокрема: циф-
рове зображення повинно бути
стабільним; усі символи цифро-
вого зображення повинні бути
чіткими, з певною відстанню та
розмірами; можливість швидко-
го регулювання контрасту та яс-
кравості зображення; екран мо-
нітора не повинен мати ефекту
відбивання світла; можливість різ-
нобічного регулювання положен-
ня монітора для зручності корис-
тувача ПК. Computer vision syn-
drome (англ.) — CVS або комп’ю-
терний зоровий синдром (КЗС),
сьогодні можна вважати одним з
самих розповсюджених порушень
зору у людей, які працюють за
комп’ютером [7]. Дослідження по-
казують, що симптоматика КЗС,
а саме: погіршення зорового
сприйняття, зоровий ефект Мак-
Калаха (при переведенні погля-
ду з монітора на білий чи чорний
предмет, останній «забарвлюєть-
ся» в колір, який був домінуючим
на зображенні екрану), подвоєн-
ня об’єктів виникає у 40 % людей,
безпосередньо працюючих за
моніторами. Очний дискомфорт,
сухість в очах, відчуття печіння,
неадекватне реагування на кон-
диціоноване повітря, дим тощо, —
це прояви синдрому «сухого ока»,
який в подальшому призводить
до погіршення зору з порушенням
стабільності сльозової плівки та
ймовірним пошкодженням слизо-
вої ока. Даний синдром виклика-
ний зниженням кількості мигаль-
них рухів очей, що є притаманним
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для працюючих за візуальними
дисплейними терміналами пер-
сональних комп’ютерів (ВДТ ПК).
З огляду на те, що погляд люди-
ни, наприклад, оператора ПК, з
різною періодичністю зосере-
джується на різних об’єктах: мо-
нітор—клавіатура—аркуш паперу
тощо, навантаження на зоровий
апарат збільшується. Відомо, що
за рахунок зміни форми (кривиз-
ни) кришталика здорове око може
пристосовуватись до бачення та
розрізнення предметів на неод-
наковій відстані, називається ако-
модацією. При довготривалій ро-
боті на близькій відстані, зокрема
за ВДТ, виникає спазм акомо-
дації і, як наслідок — порушення
чіткості сприйняття об’єктів [8].
Для зниження навантаження на
очі користувача комп’ютера мож-
на застосовувати різноманітні
захисні елементи наприклад, та
антиблікові фільтри.

Доведено, що монітори виді-
ляють наступні види випроміню-
вань: інфрачервоне рентгенівсь-
ке, електромагнітне, ультрафіоле-
тове. Стабільно-тривалий вплив
іонізуючого випромінювання (ІВ)
на організм може, з часом вик-
ликати біологічні зміни та мати
незворотну дію та спричинити
втрату працездатності, порушен-
ня обміну речовин та функціональ-
них розладів кровотворних ор-
ганів, погіршення самопочуття,
можливі зміни у складі крові [9].
Окрім того, незначні дози випро-
мінювань мають здатність нако-
пичуватись в організмі людини,
це так званий «кумулятивний
ефект». Тому, для проведення ге-
нерації негативних іонів в примі-
щені необхідно застосовувати
спеціалізовані прилади та меха-
нізми. У даному випадку — це

прилади для зволоження повітря
та іонізатори, а також кондиціо-
нери, які передбачають налашту-
вання вологості, швидкості руху
та температури повітря, його
дезінфекції. Такі пристрої не по-
винні створювати дискомфорту
під час експлуатації.

Системи для кондиціонування
й вентиляції повітря та опалення
повинні бути встановлені згідно
норм ДБН В.2.5-67:2013 Опален-
ня, вентиляція та кондиціонуван-
ня (затверджених наказом Мін-
регіону від 25.01.2013 р. № 24.).
Відповідно до ДБН В.2.5-28-2006
Інженерне обладнання будинків
і споруд. Природне і штучне ос-
вітлення, Санітарних норм мікро-
клімату виробничих приміщень
ДСН 3.3.6.042-99, Державних
санітарних правил і норм робо-
ти з візуальними дисплейними
терміналами електронно-обчис-
лювальних машин ДСанПІН 3.3.
2.007-98, НПАОП 0.00-7.15-18
Вимоги щодо безпеки та захис-
ту здоров’я працівників під час
роботи з екранними пристроя-
ми у таблиці наведено норми
щодо освітлення, оптимальних
умов мікроклімату та інших по-
казників, які мають безпосеред-
ній вплив на самопочуття та
здоров’я людини, яка викорис-
товує для своєї роботи монітор
ПК.

Для підтримування працездат-
ності на належному рівні, а також
унеможливлення виникнення
професійних захворювань необ-
хідно дотримуватись регламенто-
ваних годин щодо перерв для фі-
зичного й психоемоційного від-
починку та особистих потреб пра-
цюючих відповідно до трудових
норм. Зважаючи на вид трудової
діяльності та важкості виконуваної



М Е Н Е Д Ж М Е Н Т  В И Р О Б Н И Ц Т В А

74

IS
S

N
 2

0
7

7
�7

2
6

4
. 

Те
хн

о
ло

гі
я 

і т
е

хн
ік

а 
д

р
ук

ар
ст

ва
. 

2
0

1
9

. 
№

 4
(6

6
)

Основні ергономічні вимоги

Показник Вимоги та рекомендації

Природне освітлення Віконні отвори, розташовані у керунку на північний
схід чи на північ. КПО — не нижче, ніж 1,5 %

Загальне рівномірне
освітлення

Світильники з використанням  розсіювачів та дзер-
кальних екранних сіток або віддзеркалювачами з ви-
сокочастотними пускорегулювальними апаратами.
Показник дискомфорту — не більше 15. Коефіцієнт
пульсації не повинен перевищувати 10 %.
Яскравість стелі, у випадку застосування системи
відбитого освітлення — 200 кд/м2.

Освітленість робочої
поверхні

При загальному освітленні: 200, 400 лк; 
при комбінованому освітленні: 500/300 лк.

Місцеве освітлення Світильники з півпрозорим відбивачем світла із за-
хисним кутом не меншим, ніж 40°.

Параметри мікроклімату Для категорії робіт 1а: температура повітря: холод-
ний період року — 22–24° С; теплий період року —
23–25° С.
Відносна вологість повітря: холодний період року —
75 %; теплий період року — 40–60 %.
Швидкість руху повітря: холодний та теплий періоди
року — 0,1 м/с.
Для категорії робіт 1б: температура повітря:
холодний період року — 21–23° С; теплий період
року — 22–24° С.
Відносна вологість повітря: холодний та теплий пе-
ріоди року — 40–60 %.
Швидкість руху повітря: холодний період року — 0,1
м/с; теплий період року — 0,2 м/с.
Вміст пилу — не більше 4 мг/м3.

Рівень іонізації повітря в
приміщенні

Оптимальний — 1500–3000 іонів в 1 см3 повітря;
макс. допустимий — 3000–5000 іонів в 1 см3 по-
вітря.

Напруженість електричного
поля ВДТ

20 кВ/м

Вимоги до розташування
монітора

Нижче рівня очей приблизно на 15°. Можливість ре-
гулювання екрану в лівому та правому керунку, за
вертикальним нахилом та висотою згідно індиві-
дуальних потреб користувача ПК.
Відстань монітора до очей: 60–70 см.

Короткотривалі перерви Тривалістю 10–15 хв. 1 раз на 1–2 год. залежно від
складності виконуваної роботи.

Екран монітора Яскравість відблисків на поверхні екрану: не більше
40 кд/м2;
розмір точки свічення (мін.): монохромний монітор —
не більше 0,4 мм, кольоровий монітор — не менше
0,6 мм.

Робоча поверхня З низькою відбиваючою здатністю та достатніми
(відповідними) розмірами.
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роботи, для працюючих з ВДТ
розроблено режими праці і від-
починку. Також, не слід забувати
про необхідність виконання про-
філактичних вправ для зорового
апарату [10]. Значні психо-емо-
ційні навантаження, низька та об-
межена рухова активність сприя-
ють погіршенню функцій централь-
ної нервової системи, а звідси —
зниженню продуктивності праці.
Тому роботодавець зобов’язаний
забезпечити відведення спеціаль-
них приміщень для фізичного та
психологічного розвантаження
та передбачених перерв. Періо-
дичні медичні обстеження, котрі
мають бути невід’ємним та пе-
ріодичним заходом, дозволять
виявити погіршення здоров’я й
контролювати вже набуті порушен-
ня в роботі систем та органів осіб,
що виникли внаслідок професій-
ної діяльності [11].

Раціональна організація робо-
чого місця є важливим фактором,
котрий має значний вплив на
зоровий апарат, втомлюваність
та рівень працездатності людини,
яка працює з ВДТ. Облаштуван-
ня та оснащення робочого місця
повинно проводитись відповідно
до антропометричних та психо-
логічних особливостей та вимог
особи. За потреби, на робочому

місці, можна використовувати
підставку для ніг (кут нахилу опор-
ної поверхні — до 20°). В осіб, які
тривалий час працюють за комп’ю-
тером часто діагностують тунель-
ний синдром або синдром зап’я-
стного каналу, який виникає вна-
слідок стискування серединного
нерва в зап’ястковому каналі. Щоб
уникнути, порушень в опорно-ру-
ховому апараті та м’язовій сис-
темі необхідно періодично вико-
нувати профілактичні вправи та
звернути увагу на правильність
положення тіла при роботі за
ВДТ ПК та коректно підібирати
меблі (стіл та стілець) [12].

Перед початком роботи за
ВДТ ПК працівник зобов’язаний
пройти вступний та первинний
інструктаж з охорони праці. Зго-
дом, передбачено проведення
інструктажів один раз на шість
місяців. Важливо, до роботи з ПК
можуть бути допущені лише ті
особи, котрі пройшли медичний
огляд та не мають жодних медич-
них протипоказань щодо прове-
дення роботи за ВДТ ПК [8]. Ви-
конання вимог щодо ергономіч-
ності та безпеки праці працівни-
ків покладено на роботодавця,
який несе відповідальність за
неналежне облаштування робо-

Закінчення табл.

Показник Вимоги та рекомендації

Висота стільця 40–50 см, зі спинкою для належної підтримки спини
та хребта, наявність регулювання за висотою та на-
хилом. Оптимальна висота спинки стільця — (300±
20) мм.

Висота робочої поверхні
столу

68–80 см.

Кольори інтер’єру Матова чи півматова фактура поверхні, середньої
світлості, ρ — 0,3–0,6.
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чого місця і порушення вимог
законодавства в сфері охорони
праці.

Висновки

Отже, одним з основних зав-
дань відповідних державних ор-
ганів у галузі охорони праці є пе-

редбачені нормативно-право-
вими актами, санітарними й бу-
дівельними нормами заходи,
що мають на меті створення не-
шкідливих та безпечних умов
праці, а також попередження
професійних захворювань та за-
побігання нещасним випадкам.
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В статье на основе информационного поиска в литератур-

ных и электронных источниках проанализированы вопро-

сы по охране и безопасности труда лиц, работа которых

непосредственно связана с использованием персональ-

ных компьютеров. Рассмотрены причинно-следственные

связи работы с визуальным дисплейными терминалами

персональных компьютеров и заболеваниями, которые

возникают в процессе работы на них. Приведены опти-

мальные показатели метеорологических условий

микроклимата для категорий Іа и Іб (относительная

влажность воздуха, температура и скорость движения

воздуха) в рабочей зоне производственного помещения,

которые обеспечивают комфортные условия труда.

Перечислены также важные факторы влияния на уровень

работоспособности и самочувствия лиц, согласно

санитарных норм, приведены их характеристики 

и требования к ним.

Ключевые слова: персональный компьютер; экран монитора;

безопасность труда; охрана труда; санитарные нормы.
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Based on an informative searchin literary and electronic

sources, analyzes and addresses the issues of occupational

safety and health of persons directly involved in the use of per-

sonal computers. The causes and effects of work on the visual

display terminals of personal computers and the diseases that

occur during the work on the mare considered. The optimum

indicators of the meteorological conditions of the microclimate

for the categories Ia and Ib (relative humidity, temperature and

air velocity) in the working area of the production premises are

provided, which will provide comfortable working conditions. 

The list of important factors influencing the level of working

capacity and well-being of persons, according to sanitary 

norms, describes their characteristics and requirements 

for them.

Keywords: personal computer; monitor screen; safety of work;

guard of work; health standards.
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